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МАР КО М. РА ДУ ЛО ВИЋ

ПЕВАЊЕИВЕРОВАЊЕ

6. пе сма „Пр вог ка но на”, Че ти ри ка но на (1996)

Сво ју по след њу збир ку Че ти ри ка но на (1996) Иван В. Ла лић 
је на пи сао не по сред но пред об ја вљи ва ње (6. ок то бар ‒ 20. де цем бар 
1995. го ди не), а „Пр ви ка нон” за са мо не де љу да на (6‒13. ок то бар). 
Да на 12. ок то бра на пи са на је 6. пе сма, а као и у дру ге три од го ва
ра ју ће пе сме ове збир ке, у ње ној осно ви је 6. би блиј ска пе сма (мо
ли тва про ро ка Јо не у утро би ки та, Јо на 2. 3‒10): 

Тај си ла зак у то плу зи му, у тр бух ве ли ке ри бе,
Три да на и три но ћи у том све тло сном мра ку
По слу шног зве ра (ов де гу тач и про гу та ни
Ис тој на ме ри слу же), под ра зу ме ва је дан
Прак ти чан са вет: кад тре ба, ви чи; кад тре ба, за ва пи,

Без об зи ра на ло шу аку сти ку; онај ко ји те слу ша
(Ако те слу ша) очи сти ће смет ње на ве за ма.
За хвал ним да кле гла сом ти му при не си жр тву,
Ис пу ни што си за ве то вао, јер спа се ње је
У Го спо да; он жи вот ва ди из ја ме, то знаш.

За ва пи да кле, за ва пи свој ски из ду би не
Утро бе ри бље и утро бе сво је, пре те жно људ ске;
Је си ли ка да слу шао кри ке ве ли ких пти ца
У дел ти Ду на ва? Од њих за дрх те тр ске,
Та зе ле на ко са мо чвар них пли ћа ка. Та ко за ва пи.

Јер са мо та ко, мо жда, још ћеш да угле даш
Све ту цр кву Ње го ву (ка ко пи ше у књи зи),
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Јер она је од ре ди ште мо ли тве тво је, твог кри ка.
Па да срет ни рас плет фа бу ле из но ва бу де
За по вест ри би да те из бљу је, као Јо ну,

На оба лу да те из бљу је, на зе мљу, на но ву,
Ко ју осве тља ва ве нац од два на ест зве зда на гла ви
Же не из књи ге пи са не на Пат мо су; па ле зи
На жа ло, по тр бу шке, и за ри пр сте у шљу нак,
Да се од мо риш ма ло, пре но ве за по ве сти.

*

А ти, ко ју сам гле дао у Сту де ни ци
Ка ко те ан ђе ли и ла во ви крот ко дво ре,
Те би по хва лу слу жим у ми хољ ско ле то – 

Ра дуј се, за точ ни це, ра дуј се, зве здо мо ра,
Ра дуј се, ти смрт на, бе смрт но осве ће на –
Ра дуј се, но ва зе мљо, ко ју на зи рем, смр тан.

Оно што 6. пе сму „Пр вог ка но на” до не кле из два ја од оста лих 
пе са ма Че ти ри ка но на је сте из ве сна фор ма (уну тра шњег) ди ја ло
га/обра ћа ња на ко јој она по чи ва. На и ме, го то во од по чет ка па све 
до стро фа у ко ји ма се про сла вља Бо го ро ди ца ова је пе сма об ли ко
ва на у ви ду сво је вр сне (по ет ске) по у ке.1 Већ у пр вој стро фи у бла го 
ху мо ри стич ком то ну ис ти че се „је дан прак ти чан са вет” под ра зу
ме ван у при чи о Јо ни: „кад тре ба, ви чи”. Тај са вет се по том раз
ви ја све до стро фа по све ће них Бо го ро ди ци пре ра ста ју ћи та ко у 
од го ва ра ју ћи по глед на свет. Шта нам тај по глед ка зу је и ка ко је 
по ве зан са Ла ли ће вом по е ти ком?

У опа сно сти у ко јој се на шао, Јо на би за и ста тре ба ло да ви че, 
од но сно за по ма же. По сто ји са мо је дан про блем: ста ро за вет ни про
рок се на ла зи у утро би ве ли ке ри бе, па је мо гућ ност да га не ко 
чу је го то во ис кљу че на. Због че га би он да он ипак тре ба ло да ви че? 
Од го вор на ово пи та ње из гра ђен је око су ге стив ног ау то ци та та: 
„Онај ко ји те слу ша / (Ако те слу ша), очи сти ће смет ње на ве за ма” 
(кур зив М. Р.). Чи ње ни ца да је реч о ау то ци та ту упу ћу је на за кљу
чак да се син таг ма „смет ње на ве за ма” не од но си са мо на кон крет
ну Јо ни ну си ту а ци ју већ ука зу је на би тан по е тич ки став, од но сно 

1 На рав но, обра ћа ње и уну тра шњи ди ја лог, као и по ет ске по у ке, при сут
ни су и у оста лим пе сма ма Ка но на, али чи ни се да је ова пе сма у це ли ни (не 
ра чу на ју ћи по след ње две стро фе) по све ће на гра ђе њу и пре но ше њу та кве по у ке.
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мо дел све та ко ји се на слу ћу је у Ла ли ће вим пе сма ма. Њо ме се, на
и ме, из ра жа ва не из ве сност ко му ни ка ци је из ме ђу чо ве ка и Ап со
лу та/Твор ца, што је јед на од основ них ег зи стен ци јал них си ту а
ци ја у ко јој се на ла зи су бјект Ла ли ће ве по е зи је из ко је про ис ти че 
јед на од ње них глав них те мат ско/по е тич ких пре о ку па ци ја: огла
ша ва ње/све до че ње у до бу/про сто ру у ко ме се чи ни да Тво рац ви ше 
не по ста вља пи та ња, од но сно ка да се, услед „смет њи на ве за ма” 
она не чу ју.

Ко ме је он да „прак ти чан са вет” при че о Јо ни упу ћен?
Ме та фо рич но схва ће на Јо ни на си ту а ци ја под се ћа на ста ње 

ко је су ре ли ги о зни фи ло зо фи озна ча ва ли као осми дан ства ра ња, 
од но сно исто риј ско вре ме из ко га је Го спод на из глед од су тан. На 
тај на чин до ла зи мо до јед не од нај ва жни јих фи гу ра Ла ли ће ве по
е зи је Твор цако ји(гла сно)ћу ти у овој пе сми пред ста вље не у ви ду 
Твор цако јимо ждаслу ша. Чо век у исто ри ји, за пра во, под се ћа на 
Јо ну у утро би ве ли ке ри бе: ме сто на ко ме се на ла зи до во ди у пита ње 
са му мо гућ ност ко му ни ка ци је са Ап со лу том, из че га се не ми нов
но ра ђа пи та ње: да ли би ло ка кво огла ша ва ње (још) има сми сла? 
Ста ро за вет ни про рок је знао да ће га не ко чу ти, иа ко ни је смео да 
до зво ли се би уве ре ње да ће га и из ба ви ти, ме ђу тим, оно ме ко ме 
је „прак ти чан са вет” при че о Јо ни упу ћен, чо ве ку/пе сни ку у осмом 
да ну ства ра ња, та ква из ве сност ни је да та. Ње му пре о ста је да веру
је. На тај на чин са мо огла ша ва ње са др жи у се би и „по ве ре ње” да 
ће нас не ко (ипак) чу ти. Ово је јед на од те мељ них исти на Ла ли
ће ве по е ти ке ко ју је он са же то ис ка зао у од го во ру на јед но пи та ње: 
„А што се ти че спа са, или спа се ња: ка да бих ми слио, или осе ћао 
да га не ма – за це ло не бих уоп ште пи сао пе сме” (Ла лић 1997: 291).

Та ко је при ча о Јо ни у 6. пе сми „Пр вог ка но на” по слу жи ла Ла
ли ћу као осно ва за кон сти ту и са ње од го во ра на јед но од нај ду бљих 
пи та ња (соп стве ног) пе сни штва: због че га се огла ша ва ти ако је 
ма ло ве ро ват но да ће нас ико чу ти, од но сно ка да из гле да да нас 
ни ко ви ше ни шта и не пи та? Ка ква је при ро да и ко ји је сми сао 
та квог огла ша ва ња? Реч је о по ку ша ју кон сти ту и са ња од го во ра на 
два де се то ве ков ну ва ри ја ци ју гла со ви тог Хел дер ли но вог пи та ња: 
че му пе сни ци у оскуд но до ба?

Оскуд но до ба мо дер но сти обе ле же но је ме та фи зич ким (ко му
ни ка циј ским) шу мом услед ко га се чи ни да Тво рац јед но став но 
ћу ти, чи ме се до во ди у пи та ње сми сао чо ве ко вог од го ва ра ња као 
за до би ја ња соп стве ног опра ва да ња. Ме ђу тим, чак иа ко Тво рац 
ћу ти, то не зна чи да мо жда не слу ша. Упра во се ова мо гућ ност 
ис ти че у ше стој пе сми „Пр вог ка но на”. Оту да се Јо ни у утро би 
ве ли ке ри бе, као и чо ве ку у осмом да ну ства ра ња отва ра ју две 
ег зи стен ци јал не мо гућ но сти: за ћу та ти или по сла ти сиг нал кроз 
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ста ти ку смет њи. Реч је о два ста ва ко ја је мо гу ће за у зе ти пре ма 
жи во ту: је дан се ули ва у „по бу ну ко ја се ар ти ку ли ше у не га ци ју” 
(Ла лић 1997: 270), док дру ги по ку ша ва „да све ту ка же Да”. Ка да 
се ови жи вот ни ста во ви пре не су на по е тич ки план, он да они за 
Ла ли ћа не пред ста вља ју тек из бор из ме ђу јед ног или дру гог ти па 
пе ва ња, не го ул ти ма тив ни из бор из ме ђу не пе ва ња и пе ва ња. Да
кле, фун да мен тал ну по е тич ко/ег зи стен ци јал ну од лу ку.

Пре не го што се на шао у утро би ки та, Јо на је, та ко ђе, би рао 
из ме ђу две мо гућ но сти. Он је пр во ода брао по бу ну у ви ду бек ства 
и од би ја ња да ис пу ни за по вест Го спо да да про ро ку је у Ни ни ви. 
Бо ра вак у утро би ве ли ке ри бе, би ла је ње го ва дру га и по след ња 
шан са. Ка ко чо век у осмом да ну ства ра ња по на вља Јо нин обра зац? 
Ка ко из гле да ње го ва по бу на/од у ста ја ње од за дат ка, а у че му је са
др жа на ње го ва (дру га) шан са?

У јед ном ин тер вјуу Ла лић је ре као: „Чо век је све док и са у че
сник оно га што Ше стов и Бер ђа јев на зи ва ју ’осми дан ства ра ња’” 
(Ла лић 1997: 290). Да кле, чо век от кри ва сво је нај ду бље по зва ње 
у чи ње ни ци да је све док и (са)уче сник. Оту да се од у ста ја ње од 
по ве ре ног му за дат ка, огле да у од би ја њу све до че ња/огла ша ва ња 
и у свом екс трем ном ви ду са у че ство ва ња, што пред ста вља од у
ста ја ње од жи во та са мог. Та кво опре де ље ње пред ста вља ло је за 
Ла ли ћа „ис ку ше ње пред но сти кра ћег пу та” ко је је но си ло сво је 
по сле ди це: „[...] Нај ма што ви ти ју ка зну / Дан те је из мо згао за са
мо у би це, слу те ћи / По нор њи хо ве увре де: оглу ши ти се о по зив / 
Веч не ти ши не, што упор но зах те ва од го вор”. Ова кво од у ста ја ње 
од ко му ни ка ци је оли че но је у ли ку Џо на Бе ри ме на у пе сми „Пи
смо Џо ну Бе ри ме ну на вест о ње го вој смр ти”. Ла лић са о се ћа са 
аме рич ким пе сни ком и ње го вом суд би ном, али јој као ал тер на ти
ву до стој ну ди вље ња су прот ста вља хра брост „оних што оста ју 
спрем ни / Да и да ље да ју сво је од го во ре // И ка да уста што пи та ју 
ћу те”, дру гим ре чи ма, они ма ко ји по пут Јо не „кад тре ба, ви чу”.

Упра во у пе сми о Јо ни Ла лић сна жно ис ти че по тре бу за огла
ша ва њем, чак и он да ка да ни је си гур но да нас ико чу је. Та ко је 
Јо ни на дру га шан са, за чо ве ка у осмом да ну ства ра ња је ди на шан
са и ње гов (до ма ћи) за да так. Она се, за пра во, те ме љи на по ве ре њу 
у из ве сност спа се ња: „А што се ти че ’шан се’ – па ја све вре ме у 
Ка но ни ма по ку ша вам да пе вам ту шан су оп стан ка, ко ју, ме ђу тим, 
не до жи вља вам као шан су, не го као ве ру у из ве сност обе ћа ног спа
се ња” (Ла лић 1997: 291). Про рок Јо на у утро би ве ли ке ри бе та ко 
по ста је нај ду бља ау то по е тич ка сли ка и сим бол ко јим се исто вре ме
но об ли ку је пе снич ки мо дел све та, ис ка зу је ду бо ки (ау то)по е тич ки 
став и за у зи ма крај ње егиз стен ци јал но опре де ље ње: вер ност све
до че њу ко је ни је рад ња ко ја се оба вља тек из пи је те та већ пред
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ста вља крај њи (од рам бе ни) по крет ко ји је на рас по ла га њу су бјек ту 
у тре ну ци ма нај ве ће опа сно сти: „Јер са мо та ко, мо жда, још ћеш 
да угле даш / Све ту цр кву Ње го ву (ка ко пи ше у књи зи).”

Мо ли тве ни крик. Јо ни но ви ка ње са по чет ка пе сме пре ра ста 
у крик чи ме се од ви ја по крет ко ји во ди ка све ве ћој ег зи стен ци
јал ној озбиљ но сти, да би се на по кон крик иден ти фи ко вао са мо
ли твом: „Јер она је од ре ди ште мо ли тве тво је, твог кри ка.” Да кле, 
оно што се на по чет ку озна ча ва ло као ви ка ње, пре тво ри ло се у крик 
као рад њу ко ја је ди на пре о ста је у тре ну ци ма нај ве ће угро же но сти, 
да би се на кон цу пре по зна ло као мо ли тва чи ме се, за пра во, су ге
ри ше на су шно зна че ње и ег зи стен ци јал ни зна чај ко ји мо ли тве но 
огла ша ва ње има у чо ве ко вом жи во ту. На и ме, у осмом да ну ства
ра ња, мо ли тва је крик ко ји по ку ша ва да ус по ста ви ко му ни ка ци ју 
са не чим што пре ва зи ла зи и ту мо ли тву и са му исто ри ју. Та ко су 
ви ка ње, крик и мо ли тва у овој пе сми си но ним ни пој мо ви ко ји нам 
от кри ва ју те мељ ну исти ну Ла ли ће вог по ет ског све та: „ван ре чи 
не ма ис ку пље ња”. Го во ри ти/пе ва ти/мо ли ти се то су на чи ни на 
ко је чо век уче ству је у исто ри ји. Упра во за то Јо ни на си ту а ци ја, 
од но сно пе снич ко ту ма че ње Јо ни ног уде са у овој пе сми по при ма 
ду бо ко ау то по е тич ке и ег зи стен ци јал не то но ве. Реч је о оправ да
њу (соп стве ног) пе ва ња, ко је је, за пра во, оправ да ње (соп стве ног) 
жи во та.

Мо ли тва је ов де на по кон бли ска пе сми. Упра во у оном сло ју 
у ко ме и јед на и дру га по ку ша ва ју да ус по ста ве ко му ни ка ци ју са 
ап со лу том ко ји их пре ва зи ла зи, ка ко је њи хо ву бли скост од ре дио 
сам Ла лић. Та ко се пе ва ње, баш као и мо ли тва, по ка зу је као тра
га ње за спа се њем. И у јед ном и у дру гом слу ча ју реч је, за пра во, о 
го во ру ко ји се ја вља као оно мо жда спа со но сно на по за ди ни са ме 
су шти не стра шног са ко јом су су о че ни и Јо на и чо век у осмом да ну 
ства ра ња, а што је озна че но као „ужас (ко ји – М. Р.) пре ти из ћу та
ња Бо га”. Сто га се го вор от кри ва као нај а у тен тич ни ја људ ска рад
ња и чо ве ко ва (је ди на) шан са за спа се ње. Ау то и ро ниј ски ис ка зан 
„прак ти чан са вет” са по чет ка пе сме по ка зу је се та ко као јед на од 
нај у зви ше ни јих ства ри ко ју чо век мо же да чи ни. Реч је, за пра во, 
о тре нут ку у ко ме се Ла ли ће ва по е ти ка при бли жа ва ре ли ги о зном 
до жи вља ју све та, од но сно мо ме нат у ко ме пе ва ње и ег зи стен ци ја 
по ста ју јед но. У ег зи стен ци јал но нај те жим си ту а ци ја ма – утро би 
зве ри, из би, у су сре ту са ћу та њем Бо га – го вор је, за пра во, „оп ста
нак у на ди”.

„Кад тре ба, пе вај”. Та ко оно што се ис пр ва ја вља као „практи
чан са вет”, за пра во, пре ра ста у ва жан ис каз/све до чан ство у ко ме 
се спа ја ју ау то по е тич ка уве ре ња са ег зи стен ци јал ним ста вом. Када 
се то ме при дру жи до ми нант ни тон по у ке/обра ћа ња са мом се би/
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чи та о цу, 6. пе сму „Пр вог ка но на” мо же мо по сма тра ти и као про грам
ску. На тај на чин, ди ја ло гом из ме ђу соп стве не (пе снич ке) про шло
сти и пе сме ка но на, од но сно би блиј ске епи зо де отво ри ла се мо
гућ ност за илу стра тив но фор му ли са ње не ких од нај ду бљих (ау то)
по е тич ких и ег зи стен ци јал них уве ре ња Ла ли ће вог пе сни штва 
ис ка за них по лу сти хом „Кад тре ба, ви чи.” Пе сник је, да кле, сво ја 
ду бо ка и сло же на по е тич ка уве ре ња ау то и ро ниј ски свео на „прак
ти чан са вет”. Не због то га што je ти ме же лео да по стиг не ху мор
ни ефе кат већ као су ге сти ју да ни је реч тек о по е тич ким већ и о 
нај ду бљим ег зи стен ци јал ним уве ре њи ма ко ја се мо гу при ме њи
ва ти и на прак тич ном пла ну.
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